
adus incf1 un argumen t impotriva prcju
dectltilor unora nsupra "teatrului de pro
vincie" , insu flind responsabi l itate tuturor 
pentru fiecare, consolidind sol idaritatea 
de ech ipă. Palmaresul Gale i ne-a impus 
din nou, c u  evident<\ o real i tate : arta 
nu ponte exista decît in contextul social. 
Aici, la Costincşli , tineri i actori au putut 
simti in ce mitsu rit sint depozitarii gin
durilor ş i  friimintitrilor publicului tînăr şi 
divers care a umplut pînă la refuz Am
fitentrul, Sala Poli valentă a Hotelu lui Fo
rum �i celelalte spatii de joc, participind 
entuziast ş i  interesat In reprezentnţi i sau 
la dezbateri. 

O prezentt1 aparte in festi val au avut 
amatorii, cei care se p regătesc pentru 
i postaza de spectator făcînd teatru. Au 
luat parte formaţia .. Podul" , condusă de 
regizorul Cătălin Naum, Studioul de ca
ragialeologie al studenţilor din Timişoara, 
îndrumat de arhitectul Radu Radoslav, 
trupa "Eveniment", in fruntea căreia se 
află tin[lrul actor Constantin Fugaşin. 

La debut, Gala îşi caută încă forma. 
Pentru ediţiile viitoare s-a propus amena
jarea din timp a unor spaţii mai adec
vate de joc şi păstrarea în concurs a îm
părţirii pe secţiuni : recitaluri individu
nle, fragmente de reprezentaţii, specta
cole. Pentru accentuarea caracterului de 
tabăr[t de creaţie, s-a preconizat infiin
tarea unor "ateliere" în care actorii să 
poatr1 l ucra spectacole ad-hoc cu regizorii 
prezenţi ; de asemenea, invitarea unor 
personali tţlti ale scenei, care să împărtă
şească tineri lor din ex perienţa lor ; s-a 
pledat şi pentru o sporire a responsabili
tăţii teatrelor faţă de recitalurile i ndi vi
duale. In dezbaterea tuturor acestor as
pecte şi-au adus contribuţia criti ci i  Va
lentin Silvestru (coordonatorul manifes
tării, din partea A.T.M.) , Natalia Stancu, 
Valentin Taşcu, Ion Cocora, Victor Bibi
cioiu ; regizorii Alexa Visarion, Mircea 
Cornişteanu, Adrian Lupu, Ţino Geirun ; 
actorii Mircea Albulescu, Mircea Dia
conu ; Eugen Vancea, directorul Teatru
lui de Stat din Reşiţa, Valeriu Grama, 
director al Studioului Institutului de tea
tru "1.  L. Caragiale", Ioan Hidecuti, vice
preşedinte al B.T.T., activistul Aurel Bor
şan. Un juriu format din critici, regizori, 
actori, ziarişti, activişti, condus de acto
rul Mircea Diaconu de la Teatrul "Bu
landra". a înmînat premiile şi distincţiile 
festivalului. Gala laureatilor a fost co
mentată de Mircea Albulescu, care a 
construit un adevărat spectacol, stabi
lind, cu farmec, dialogul dintre generaţii. 
Remarcăm, nu în cele din urmă, că ospi
talitatea şi  efortul organizatoric, adecva
rea la obiect a manifestării şi rezultatele 
sale in plan general au avut in gazde un  
sprijin hotărîtor. 

Ludmila PATLANJOGLU 

Tribuna regizorului 

• CĂTĂLINA BUZOI A N U  

Despre conditia 
regizorului 

Ca regizor, aş defini spectacolul con
temporan "un eseu în imagini " .  Spaţiu 
al  ideilor, spaţiu al  cuvîntului, spaţiu vi
zual, spaţiu sonor, care acţionează asupra 
spectatorului la  toate nivelurile : intelec
tual, spiritual, afectiv, senzorial. 

Regizorul este un eseist care lucrează 
cu imagini. Spectacolul materializează lec
tura sa personală, creatoare, asupra unui 
text, dar mai ales poate constitui un frag
ment al esteticii sale teatrale. "Scriu cu 
camera" spunea, la o întîlnire cu studenţii, 
Mikl6s Jancs6. "Scriu in imagini",  aş pu
tea spune despre oricare spectacol al meu. 

Un spectacol de teatru contemporan este 
un act artistic viu, independent, care ex
primă personalitatea unui creator, ca un  
tablou, ca  o sculptură, ca un  poem, ca  
o simfonie. 

Natura spectacolului de teatru este la
bilă, structura sa, oricit de riguros arhi
tecturizată, este friabilă. O arhitectură so-
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lidă este, ea însăşi, minată de pericolul 
sclerozei. Asistăm, întristaţi, la spectacole 
altădată vii ,  strălucitoare, astăzi muzeale, 
devenite carapace inerte ale vanităţii 
noastre de a fixa in timp o imagine sculp
tată in materia evanescenl11 a iluziei 
omeneşti. 

A vedea după o vreme un spectacol pe 
care l-am semnat "cu mîna pe inimă" 
este, uneori, pentru mine, o tortură in
descriptibilă. Privesc fără grai, cutremu
rată de oroare şi revoltă, ceea ce părea 
a fi, la un moment dat, "opera vieţii 
mele", crezul meu cel mai cert, construc
tia mea de furnică laborioasă. Şi realizez 
dt de imprevizibil viclean, cit de pericu
los duşman îmi e copilul zămislit în chi
nuri, materia i nformă căreia, în aberanta 
meă credinţă, i-am dat "o formă fixă" . 
Căci nu există imuabil în profesia noas
tră : spectacolul este un organism viu, 
care se conduce după propriile lui legi, 
ne scapă din mină imediat ce se ţine pe 
picioare. Constructia aceasta nu e din be
ton armat, ci, mai degrabă, o "fata mor
gana ", cu contururi de aburi şi  ceaţă. 

Alteori, urmăresc fascinată, cu sufletul 
la gură, minunea fără seamăn care nu-mi 
mai aparţine, miracolul săvîrşit de Ac
torul suveran, intr-un delir al ct·eaţiei. 
Sentimentul de umilinţă in faţa acestui 
bi ruitor mă desfiinţează. Construcţia mea 
îmi apare fadă, uscată, schematică. Mă 
văd a fi un .. tocilar" al scenei, conştiin
cios, tipicar, arid perfectionist .  

Cit il invidiez uneori pe scenograf pen
tru lemnul, mucavaua, frunza, culorile 
sale. pe compozitor, pentru notele fixate 
pe portativ, pe scriitor, pentru litera tex
tului imprimată pe fila rezistentii, pe care 
nici un rug n-a putut-o arde, pe actor, 
stăpîn pe el însuşi, propriu l  său instru
ment de creaţie. Căci materialul nostru 
este lunecos ş i  periculos ca şarpele în
veninat.  m işcător şi plin de necunoscute 
ca o picătură de apă privită la microscop, 
supus .. putreziri i"  şi viermelui uitării ca 
hirca rinj ită a bufonului. Alcătuiri ale fra
gilitătii. construcţiile noastre, castele de 
nisip, se fac una cu pămîntul sub talpa 
grea, nemiloasă a Timpului .  

Regizorul este un Don Quijote, agăţat 
de bună-voie de aripa morii .  de vint ; el 
îşi strigă adevărul descoperit in vîrtejul 
ameţitor al rotii care-I învîrteşte, marti
rizat, ridicol în încăpăţînarea adolescen
tină de a clama. zadarnic. în eter. 

Conştient că nimic nu poate fi pe vecie 
fixat, orgolios în alegerea sa efemeră, re
gizorul este creatorul momentului ,  demi
u rgul clipei . Arta sa  nu poate exista în  
afara comunicării imediate. Devansarea 
momentului se plăteşte cu viata, comuni
carea in posteritate este exclusă. 

Arta regizorului poartă în ea germenii 
propriei sale distrugeri. Imortalizată pe 
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peliculă, ea  nu mai  produce, peste ani, 
decît necruţătoare i ndiferenţă sau dispreţ, 
devenind plicticos material didactic pen
tru studiul istoriei spectacolului de teatru. 

Ce rămîne din chinul neştiut al nopţilor 
şi zi lelor ? Pachete îngălbenite legate cu 
panglicile amintirilor. Scrisorile de dra
goste ale sufletului nostru torturat de pa
siunea pusti itoare pentru scindura sacră. 
Fotografii demodate, eseuri conştiincioase 
extrase din caietele-program, cronici con
tradictorii, de neînţeles prin opoziţia vio
lentii a criticilor, fiecare dintre el impo
triva tuturor celorlalţi. 

Polemici, vorbe, amintiri din ce in ce 
mai vagi, nimic. 

Ce rămîne din ambitioasa noastră "ex
punere de principi i" ,  din demonstraţia de 
mijloace (cit de originale ?), pentru care 
distrugem viaţa noastră şi a celor din ju
rul nostru, intr-o cavalcadă a patimilor, 
orgoli ilor, fanatismelor, .,pînă la margi
nile nebuniei" (cum spune unul dintre 
magicienii scenei - Pirandeilo) ? 

O clipă a revelaţiei, a certitudinii  că 
arta noastră nu are decit un singur su
veran : momentul său în timp. Umilinţa 
anonimatului, pe care Ingmar Bergman 
o i nvocă atit de exact cind îşi imaginează 
arta contemporană ca fiind pielea unui 
şarpe mort. plin de furnici. care dă im
presia că merge inainte pentru că fur
nicile se mişcă. 

BlazarPa C'elor care .. şi-au trăit momen
tul" ş i - ş i  teoretizează experientele. 

Incăpăţînarca ambiţioasr1 a celor care 
continuă să producă, ştiind că nu mai in
ventează nimic viu. 

Ipocrizia celor care se consideră in con
tinuare necesari, deşi nimeni nu mai are, 
de mult, nevoie de ei.  

Modestia artizanului care îşi spune 
,.profesion ist" şi-şi face "meseria "  in l i
mitele bunului-simţ. 

Nebunia incurabilă a i novatorului de 
nrofesie, care experimentează fără odihnă, 
pentru a-şi fixa, mereu, un punct al ori
zontului spre care trebuie să tindă, tră
ind sau nu cu certitudinea că totul a fost 
de multă vreme încercat. Poate că această 
conditie de .. olandez zburător" are, in ri
dicolul ei, acea necăjită parte de sublim 
rare ne dă i luzia nemuriri i .  

O privire cuprinzătoare, !ucidă asupra 
panoramei spectacolului acestor ultimi ani 
in lume mă electrocutează cu adevărul el 
crud. elementar. Teatrul are nevoie de 
regizor, dar teatrul, organismul acesta ra
pace, carnivor, constituit după -legi mile
nare si acordat, i nevitabil, potrivit nevoi
lor flămînde ale societăţii, fiecărui mo
ment istoric, teatrul, maşinăria imensă, vie 
a acestui monstru leviathanic, refuză in
căpăţinat demersul creator al  regiei. Ca 
ş i  cum orgoliul regizorului de a exista 
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autonom in artă ar trebui pedepsit, re
primat chiar. 

Revolta celorlalte componente ale ac
tului teatral poate fi justificată de mă
nuşa aruncată impertinent de către regi
zor, in momentul marelui său război de 
independenţă ? 

Să fie oare supravieţuitorii spectaculoa
sei revolu t i i  de acum cincisprezece ani 
asemeni orgolioşilor atlnnţi,  rătăcitori în  
spaţiu, în maşinile lor  infernale, deasupra 
unui continent mirific, evoluat, potrivit 
legendei, intr-o luxuriantă apoteoză a in
ventiei umane, apoi înghiţit implacabil de 
apele grele, nivelatoare, străvezii - to
tuşi - ale oceanului, prin care se pot 
desluşi oraşele şi catedralele scufundate ? 

Sort it i  să se rotească la infinit în jurul 
unui Pămînt scuturat de seisme profunde, 
ars de febra evenimentelor epocale, in 
fata cărora arti ficiul construcţiei ideale se 
prăbuşeşte, derizoriu, în ruina timpului, 
sate li ţ i i  orgol i i lor noastre ne poartă, te
merari, în acelaşi cerc vicios, ce trans
formă visul in neant şi timpul viu, ener
gic - în mumie a iluzii lor fără scop. 
Căci marii inovatori ai deceniului '60-'70 
s-au izolat, învinşi, dispreţuitori, in in
stitute de cercetări teatrale, în institute 
de antropologie teatrală, in biblioteci ale 
formelor teatrale, tăcînd, cu gurile pecet
luite, în labirintul arheologic al mijloa
celor înscrise pe foi de papirus, în trata
tele dinastiilor de purtători ai tradiţiilor 
seculare. ..Teatrul institutionalizat nu îmi 
spune nimic ",  afirmă Barba . .. Teatrul mă 
oboseşte. mă deprimă" . afirmă un teatro
log'" englez. "Urăsc teatrul ! " , declară un 
tîni'tr regizor iugoslav. 

Iar ei, mari i revoluţionari ai baricade
lor incendiate, stropite cu benzina maşi
nilor sfărîmate, scormonesc în cărţi vechi, 
cu gesturi bătrîneşti de magi iniţiaţi în 
adevăruri uitate, de care aproape nimeni 
nu mai are nevoie, descoperă cu grijă, 
fără grabă, o legendă persană, o sală pră
pădită căreia î i  dau o înfăţişare criptică, 
o operă (ah, cit de actuală e astăzi opera, 
tandra. ridicola noastră străbunică ! ) ,  în 
care sădesc, gospodăreşte, accente realiste, 
de viaţă, pe tipicul magistrului pedant 
Stanislavski ! 

Cum trebuie să fie astăzi teatrul, ni
meni nu pare a şti .  Lumea simte o mare 

nevoie de adevăr, asta e sigur. De adevăr 
spus simplu, fără ostentaţie, fără preten
ţii .  Dar, artă fără pretenţii există oare ? 
Teatrul pare că doreşte să se c.ufun4;1e 
în anonimatul condiţiei cetăţeneşti. Cuvin
tul e important, pentru că deschide inimi, 
iar vraja lui nu ţine de artă, căci "acela 
care face chei" e un artizan, un mese
riaş. Comunicarea e imperativul momen
tului (ce expresie ciocănită de ani ! ) .  Oa
menii au nevoie de vorbe care să le spună 
cu puţin inainte ceea ce ei ştiu, simt. 
Intilnirea, miracolu l se produce printr-o 
paradoxală surpriză : .,Aud ceea ce do
resc, ceea ce vreau să mi se spună !" Şi, 
totuşi , succesul acesta nu e confortabi l. 
El ridică în picioare, e drept. săli care 
rămîn mute, reci la migăloase, trudite con
structii .  Vitali tatea, credinţa susţin şi im
pun ceea ce este necesar, aruncînd în l in
gura topitorului preţioasele bijuterii ale 
formelor scolastice sau novatoare. Dar mo
mentul acesta de adevăr e, cu siguranţă, 
ucis in clipa următoare. • 

Munca regizorului contemporan ţine în 
continuare de trupă, de echipă, dar mi
racolul apariţiei unui moment se produce 
spontan, are intotdeauna raţiuni sociale 
şi se asociază din ce în ce mai des cu 
noţiunea de pîine. "Piine şi circ" - spu
neau romanii, ,.Piine şi păpuşi" - spunea 
Peter Schumann, "Piine şi trandafiri" -
spune o trupă i tinerantă americană. "Pîine 
şi cuvint" - pare a cere momentul isto
ric al unei crize generale : de idei , de 
mijloace, criză economică, criză a limba
jului. Cuvîntul îşi reclamă puterea se
mantică originară. Eliberat de sloganuri 
şi sisteme, se doreşte l iber, in comunicare 
directă. Teatrul este cea mai solidă tri
bună, cel mai vechi .,treteau" .  cel mai 
tradHional spaţiu al cuvîntului suveran. 
Ech ilibrul i nstabil al balanţei teatrului în
clină - cu modera�ie - nu spre cuvintul 
incendiar, ci spre cuvîntul dorit, necesar. 
Intimpinat cu satisfacţie, ca ploaia pe 
ogorul crăpat de arşiţa nevoilor. 

• Succesul, entuziasmul suscitat sea
mănă, parcă, a masă întinsă gospodă
reşte pentru truditorii zilei, să-şi poto
lească foamea. Cine mai ţine minte, a 
doua zi, ce-a mîncat ieri ? 

19-

https://biblioteca-digitala.ro


